

## Ключевые Вопросы Совершенствования Бухгалтерского Учета На Основе Международных Стандартов

*Мамадалиев Акмалжон Гайраталиевич<sup>1</sup>*

**Аннотация:** В статье описаны перспективы реформирования бухгалтерского учета в Узбекистане на сегодняшний день, поиска системных решений выявленных проблем и совершенствования бухгалтерского учета на основе международных стандартов, а также значение нормативно-правовых документов, принятых правительством страны в реформировании сектора. Кроме того, были разработаны научные предложения и практические рекомендации по развитию бухгалтерского учета.

**Ключевые слова:** Бухгалтерский учет, финансовая отчетность, управленческий учет, международные стандарты, инвестор, доход, инвестиции.

**Введение:** За счет ускорения перехода на международные стандарты финансовой отчетности основной целью является обеспечение иностранных инвесторов необходимой информационной средой в Республике Узбекистан и дальнейшее расширение доступа к международным финансовым рынкам, а также кардинальное совершенствование системы подготовки специалистов по бухгалтерскому учету и аудиту по международным стандартам.

24 февраля 2020 года принято постановление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева №PQ-4611 «О дополнительных мерах по переходу на международные стандарты финансовой отчетности» в целях достижения вышеуказанных целей. В соответствии с данным решением предстоит решить следующие задачи.

В целях совершенствования перехода на международные стандарты финансовой отчетности акционерными обществами, коммерческими банками, страховыми организациями и юридическими лицами, входящими в категорию крупных налогоплательщиков, начиная с 2021 года, принято решение организовать учет финансовой отчетности на основе международных стандартов.

При переходе на международные стандарты финансовой отчетности акционерные общества, коммерческие банки, страховые организации и юридические лица, входящие в категорию крупных налогоплательщиков, осуществляющие свою деятельность в нашей стране, будут обязаны организовать финансовую отчетность по международным стандартам с 1 января 2021 г. Известно, что подготовка отчетов на основе требований международных стандартов – процесс, требующий большого мастерства и ответственности. Надежный и точный учет финансовой отчетности является одним из важнейших факторов привлечения инвесторов на международном рынке. Также для решения данного вопроса возникает необходимость в обучении и переподготовке имеющегося персонала на местах.

В целях реализации мер, указанных в постановлении № PQ-4611, принятом 24 февраля 2020 года, «О дополнительных мерах по переходу к международным стандартам финансовой отчетности». было принято решение «Об утверждении временного положения о порядке возмещения расходов на сдачу экзаменов в рамках подготовки и международной сертификации бухгалтеров по международным стандартам финансовой отчетности».

<sup>1</sup> старший преподаватель кафедры бухгалтерского учета и аудита, Наманганский инженерно-технологический институт, Наманган, Узбекистан



В свою очередь, в рамках данного решения оно включает в себя обучение персонала совершенствованию подготовки и ведения финансовой отчетности на основе международных стандартов.

В нашей стране для организации финансовой отчетности на основе международных стандартов бухгалтерского учета в первую очередь стоят очень актуальные вопросы, такие как обеспечение кадрами с глубокими знаниями в данной области, для системного решения этих задач. В нашей стране для организации финансовой отчетности на основе международных стандартов в первую очередь очень актуальны такие вопросы, как обеспечение персонала глубокими знаниями в данной области.», «Сертифицированный дипломированный бухгалтер (ACCA)», «Сертифицированный Бухгалтер (SRA)» и «Диплом по международной финансовой отчетности», бухгалтерское обслуживание, достаточное для качественного применения международных стандартов финансовой отчетности в количестве не менее трех специалистов, определено, что к концу 2021 года оно должно быть обеспечено работниками, имеющими вышеуказанные сертификаты.

Согласно проведенному анализу, составление финансовой отчетности в хозяйствующих субъектах на основе международных стандартов является одним из наиболее актуальных вопросов современности. Причина в том, что финансовая отчетность в стране не организована на основе международных стандартов, и она выступает ограничивающим фактором для входа иностранных инвесторов.

**Материал и методы.** В Республике Узбекистан многие ученые проводили исследования по организации бухгалтерского учета финансовой отчетности на основе международных стандартов. Проводимые исследовательские работы позволят ускорить реформы в этой сфере. Среди ученых, проводивших исследования в этом направлении, важны результаты научных исследований А. Каримова, И. Очилова, Р. Дустмуратова, Ю. Тулаева, О. Собирова. В частности, Р.Дустмуратов и У.Тулаев в своих научных работах исследовали теоретические, методологические и практические аспекты финансовой отчетности. Научный сотрудник И. Очилов изучал вопросы составления и представления финансовой отчетности в страховых организациях. Собиров О. освещал в своих трудах вопросы «Совершенствования учета и отчетности в малом бизнесе и частном предпринимательстве на основе международных стандартов». На наш взгляд, результаты вышеуказанного исследования помогут всем хозяйствующим субъектам республики организовать финансовую отчетность и бухгалтерский учет на основе международных стандартов, будут способствовать развитию экономики страны.

**Полученные результаты.** В ходе проведенного исследования была предпринята попытка выделить возможности улучшения инвестиционного климата в нашей Республике, создания благоприятных условий для иностранных инвесторов и устранения препятствий на пути развития инвестиционного климата за счет снижения негативного воздействия на отрасли экономики Узбекистана и путем организации ведения всеми хозяйствующими субъектами бухгалтерского учета по международным стандартам.

В результате этих процессов достигаются следующие цели:

- повышение финансово-экономической эффективности государства;
- увеличение объема иностранных инвестиций, привлекаемых в страну;
- создание новых вакансий;
- при обеспечении занятости населения достигается рост доходов.

Налаживание организации финансовой отчетности на основе международных стандартов в хозяйствующих субъектах нашей республики показывает, что приток иностранных инвестиционных средств, имеющих важное значение для экономики страны, может быть резко увеличен.



Организация использования информационных технологий при решении бухгалтерских задач состоит из комплекса операций, начиная от подготовки первичных учетных документов и заканчивая составлением итогового финансового отчета.

Перевод или трансформация бухгалтерской отчетности на международные стандарты – один из самых актуальных вопросов на предприятиях сегодня. Трансформация бухгалтерской отчетности – это процесс перегруппировки бухгалтерской отчетности и данных бухгалтерского учета на основании БХС и корректировки статей отчетности, составленной на основании законодательства Республики Узбекистан.

Дискуссия. В настоящее время электронные калькуляторы широко используются помимо расчетов, сбора необходимых данных, обработки, форм отчетов и другой работы. Рациональное и эффективное использование компьютеров создало новые способы организации бухгалтерского учета.

Важно изучить зарубежный опыт организации финансовой отчетности на основе международных стандартов.

1. Обеспечение иностранных инвесторов необходимой информационной средой и расширение доступа к международному финансовому рынку за счет ускорения перехода на международные стандарты финансовой отчетности, а также совершенствования системы подготовки специалистов по бухгалтерскому учету и аудиту считается одной из основных задач, стоящих перед развивающейся страной.
2. Проект Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые документы Республики Узбекистан, направленные на совершенствование системы регулирования бухгалтерского учета в связи с переходом на международные стандарты финансовой отчетности» рассмотрен и одобрен правительством по правовому укреплению отрасли.
3. Следует отметить, что в данном законе нашли отражение нормы, направленные на устранение нарушений порядка ведения бухгалтерского учета и отчетности, обеспечение высокой ответственности исполнения обязательств, специально предусмотренных в документах закона о бухгалтерском учете. Если мы посмотрим на экономику устойчиво развивающихся стран, то сможем увидеть, что действующие предприятия работают на основе международных стандартов. Это облегчает выход на международный рынок.
4. В связи с этим речь идет о работе по заключению договора с Фондом международных стандартов финансовой отчетности, который является независимой международной организацией, разрабатывающей и утверждающей единые стандарты финансовой отчетности, и переводу текста международных стандартов финансовой отчетности и пояснений к ним в 2020 году на государственный язык, ее применение на других языках, а также интернационализация финансовой отчетности. Решены задачи покрытия расходов по уплате ежегодных взносов в фонд нормативов за счет дополнительных доходов республиканского бюджета Республики Узбекистан.
5. Изучение мирового опыта показало, что в большинстве систем бухгалтерского учета он делится на два, то есть финансовый или общий и управленческий учет. Финансовый или общий учет занимается решением вопросов предоставления информации государству, банкам, акционерам, поставщикам, покупателям, инвесторам и другим смежным организациям предприятия.

Внешний или финансовый учет, соответствующий системе национальных счетов, в определенной степени определяется государством, в некоторых случаях он определяется несколькими государствами. Поскольку этот вид финансового учета связан со многими внешнеэкономическими отношениями, вмешательство государства организуется таким образом, чтобы финансовая и имущественная деятельность разных предприятий, организаций, учреждений и фирм могла быть оценена одинаково, а финансовые результаты, т.е. прибыль, можно определить таким же образом.



**Краткие выводы.** Если сделать вывод на основании высказанных выше мнений и результатов работ, проведенных в нашей Республике, то, на наш взгляд, мы считаем, что при организации финансовой отчетности на основе международных стандартов должны выполняться следующие задачи:

- обеспечить иностранных инвесторов необходимой информационной средой и расширить доступ к международному финансовому рынку за счет ускорения перехода на международные стандарты финансовой отчетности;
- сопоставление национальных стандартов бухгалтерского учета Республики Узбекистан с международными стандартами финансовой отчетности и принятие мер по систематическому выявлению возникших различий;
- организация изучения требований по применению международных стандартов финансовой отчетности в упрощенной и доступной форме с использованием зарубежного опыта;
- необходимо дальнейшее совершенствование разработки учетной политики по международным стандартам финансовой отчетности.

В завершение необходимо признать, что реализация высказанных предложений в нашей республике практически началась и осуществляется. Однако сегодня, когда мировая экономика стремительно развивается, ускорение этих работ является важным и наиболее эффективным и актуальным для достижения стратегических целей.

### Используемая литература

1. Постановление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева от 24 февраля 2020 года №PQ-4611 «О дополнительных мерах по переходу на международные стандарты финансовой отчетности».
2. Указ Президента Республики Узбекистан «О Стратегии развития Республики Узбекистан на 2022-2026 годы». 2021 год.
3. Собиров О.О. Доведение финансовой отчетности до уровня международных стандартов. «Международный финансы и электронный журнал бухгалтерского учета 20 21 Июнь», № 3, [www.interfinance.uz](http://www.interfinance.uz)
4. Собиров Отабек Олимжонович. Стоимость формирования управленческого учета в хозяйственных обществах. Журнал неблагоприятных фармацевтических результатов. DOI: 10.47750/номер. 2022. 13.C07-537. 4295 – 4298. <https://www.scopus.com/sourceid/21100216519>
5. Собиров О. «Совершенствование учета и отчетности в малом бизнесе и частном предпринимательстве на основе международных стандартов». Магистерская диссертация. ТМИ, Ташкент 2019.
6. Ачилов И. Составление и представление финансовой отчетности в страховых организациях. Журнал "Рынок, деньги и кредит" 2012, №7, стр. 57-61.
7. Дустмуратов Р.Д., Тулаев Ю.И. Финансовый учет. теоретические, методологические и практические аспекты. Ташкент, «Экстремум-Пресс», 2012, стр. 144.
8. Собиров О.О. Сущность управленческого учета и роль затрат в его организации. «Международный финансы и электронный журнал бухгалтерского учета. - 20 22 год Август, № 4, [www.interfinance.uz](http://www.interfinance.uz).
9. Собиров О.О. Совершенствование управленческого учета в хозяйствующих субъектах. - Автореферат диссертации доктора философских (PhD) экономических наук. Ташкент. ТМИ. 2022 год.
10. Ishimbayev R.N. Criteria and principle of capability // Miasta Przyslosci 29, P 334-337



11. Ishimbayev R.N. Competitiveness of small business // Science and innovation. International scientific journal 1 (ISSUE 8), P 90-96
12. Ishimbayev R.N. CLASSIFICATION OF THE ASSESSMENT METHODS OF THE COMPETITIVENESS OF A SMALL BUSINESS // EURASIAN JOURNAL OF ACADEMIC RESEARCH 2 (Issue 13), P 1065-1070
13. Ishimbayev R.N. Ways to increase the competitiveness of enterprises // Central Asian Journal of Innovations on Tourism Management and Finance. (2023) Vol 1.4. P. 174-177
14. Ishimbayev R.N. Ways to Increase competitiveness of small enterprises and private enterprises in Uzbekistan // MIASTO PRZYSZŁOŚCI. (2023) Vol 1 P. 346-349.
15. <https://www.lex.uz> .
16. <https://www.tfi.uz>.

